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A szerb hadseregről.
— Bizalmas és érdekes adatok. —

Debreczen, március 24.

A nagyszerb hangulatok kérgétől a 
fegyveres erők százezreivel dobálódznak 
papiroson. De valóságban, a harci ki­
vánalmaknak megfelelőleg még 160 ezer 
gyalogost, 8600 lovast és 564 ágyút 
sem vezethetnek ki a csatamezőre.

Legénység és tisztek.
A legénység még hagyján.
»Ágyutöttelék“ mindenütt kerül. Fogadjuk 

el azt is, hogy a kiképzés fogyatékosságát pó­
tolja a harci tűz ? Ámde az már nagyobb baj 
Szerbiára, hogy sem tisztjei, sem altisztjei nin­
csenek elegendő számmal. 1908-ban mintegy 
2000 tényleges tiszt felett rendelkezett Szerbia; 
azért ha ezen létszámhoz még azt az 1700 
nem tényleges tisztet (tartalékosok, nyugdíja­
sok) is hozzászámítjuk, a tisztek összes száma 
ekkor sem több 3700-nái ; holott ha papiro­
son hirdetett hadierejét fegyverbe hívja Szer­
bia, ekkor a szerb számítás szerint is szüksé­
gük van legalább 6300 katonatisztre ? Igaz 
ugyan, hogy altiszteket is előléptethetnek. — 
Ámde egyrészt képzeljük el egy ilyen szerbiai 
„muszájtisztnek“ az értelmiségét. Másrészt vi­
szont altisztek nélkül sem mozoghatnak a csa­
patok.

Fegyverek és felszerelés.
Fegyver dolgában is nagy a szorulás és 

baj Szerbiában, ahol bizony még a kapszlis 
puska is aligha nem fegyverszámba megy ? A 
rendes hadseregnek ugyan a 7 miliméteres 
Mauser-féle ismétlő fegyver volna a harci esz­
köze. Ámde itt is épületes dolgokra mutatha­
tunk rá. 1901-ben 90 ezer, 1907-ben 30 ezer 
darab efajta fegyvert rendeltek és elhatározták, 
hogy a már birtokolt 50 ezer Koka—Mauser 
egylövésü fegyvert ismétlő fegyverré alakítják 
át, amihez 1909. január havában hozzá is fogtak.

Midőn az 1908. év vége elkövetkezett, 
50 ezer fegyverük volt tényleg használható álla­
potban a fent kimutatott mennyiségből, mert a 
többi részint a kellő gondozás hiányában vált 
használhatatlanná, más részüket a bandák szer­
vezésénél használták fel, bizonyos mennyiségé­
nek meg egyszerűen lába kelt a raktárakból. 
Az egy töltényü Koka—Mauser-fegyver átala­
kításával ts lassan haladnak a „kragujeváci 
arzenálban.“ Úgy hogy február végén a már 
átalakított „egy lövetű* puskákat is jóindu­
lattal felszámítva : 95—100 ezer ismétlő fegy­
vernél több felett nem rendelkeztek. Ami pedig 
aligha elég a rendszeres hadilábra állított se­
regnek. Ezenkívül még 60 ezer darab Eerdán 
fegyverük is van. És a népfelkelésnek, meg a 
bandáknak még mintegy 60—80 ezer darab 
különféle régi rendszerű fegyvereket, részben 
aféle „Alvinci generálisMéle öreg puskákat 
oszthatnak szét ... Az ismétlő fegyverek töl­
tényeinek dolgában 120 millió darab töltény 
szerepel a „lajstromokban“. De a szerbek tág 
lelkiismeretét jellemzi, hogy ennek a készlet­
nek a fele részint elhasználódott, részint eltűnt, 
részint használhatatlan rossz minőségű.

Mióta a szerb harci kedv olyan hangos 
Belgrád felől, néhány hónap óta külföldi cé-

—.■ Kés* ablakok ===
állandó nagy raktára.

Képek bekeretezéeét
ízléses kivitelben, 

legolcsóbb árban elvállalja

gekkel tárgyaltak, illetőleg tárgyalnak, mint egy, 
30—50 ezer ismétlő fegyver és még 50 
millió töltény szállítása felöl, sőt már géppus­
kát is rendeltek, 50 darab „Maxim-rendszerüt“. 
Folyó évi április havára érkeznek meg ezek a 
puskák ? ! Melyeken kívül még 150 darabot 
szándékoznak megrendelni.

Ágyú dolgában tűrhetően állanak. A rendes 
hadsereg felszerelésére szánt gyoistüzelőágyuk 
beérkeztek. Azokkal gyakorlatoznak is a tüzérek. 
Ezek az ágyuk megfelelnek és a lőszerük is 
elég. Hanem az ütegek felszerelése hiányos. 
Lódolgában is szegényesen állanak, bár az ősszel 
mintegy 2000 darab igás lovat vásároltak Orosz­
országból.

A szerb katonaságnak szegényes az egyen­
ruha és felszerelési készlete is, katonáik leg­
nagyobb része „czivil gúnyában“ vonul a csa- 
tamezöre.

Hiányosak a műszaki felszereléseik is. A 
kórházak állapota méltán mondható ázsiainak, 
bár az utóbbi hónapokban ilyen czélra jelentős 
megrendeléseket foganatosítottak. A szekerészeik, 
ami pedig a legnagyobb fontosságú a harczoló 
sereg élelmezésénél, szerelvények pótlásánál és 
szállításánál oly hiányos, hogy nem is lehet vele 
komolyan foglalkozni. Még az ökör és szamár 
igánál tart a derék szerb szekerészei.

Nyilván való tehát, hogy a szerb hadse­
regnek sok a hiányossága és olyan mértékben 
nem fejthetik ki az erőt, mint a szerbpapiro­
son felsorolt szerbtömegek száma után várhat­
nánk ?

Leleplezések a szerb hadseregről.
Ami a szerb hadsereg állapotát, ki­

képzését, szellemét, fegyelmezettségét, 
harcképességeit a mozgósításnál — illeti, 
erről szenzációs leleplezéseket közöl­
hetünk.

Ez a bírálat, ezek a leleplezések 
annyival inkább súlyosak és kedvezőtle­
nebbek e hadseregre, mert a szerb vezér- 
karnakhajdani főnöke mondotta ezt az Ítéle­
tet. Masin ezredes, szerb vezérkari főnök, 
mintegy másfél évvel ezelőtt „brosurá“- 
ban tárgyalta le a szerb hadsereg lehe­
tetlen, képtelen állapotát. Ezt a szerb 
hadseregben „szigorúan bizalmas“ bro­
súrát — bizonyosan indiszkrét-uton ! — 
a „Streffleurs“ 1907. évi junius havi fü­
zetében is megbeszélték ; tehát a lelep­
lezések adatai teljesen megbízhatók.

Masin ezredes, volt vezérkari főnök 
ezen lesújtó bírálatából kiemeljük a kö­
vetkezőket :

1. Ami a sereg vezetést, a sereg ad­
minisztrálását illeti egyszerűen rettenetes. 
Különösen az adminisztratiónál általános 
a kaósz. Elképzelhetetlen a zűrzavar 
minden vonalain.

2. A katonai szellem és fegyelme­
zettség teljesen alásiilyedt. Pártoskodás, 
irigykedés, kegyenc-politika bénítják, fer- 
tőztetik a tiszti, mint altiszti testületet.

3. A kiképzés hiányos, célszerűtlen.

Blattner Gyula
DEBRECENBEN,

„ PIAC-UTCA 69. SZÁM, a
Megyeházával szemben.

A felszerelésből a legszükségesebbek sem 
találhatók fel.

Masin ezredes, volt vezérkari főnök.
„brosúrája“ felrázta a tespedésből Szer­
biát. A parlament vegyes bizottságot 
küldött ki és több hónapig tartott vizs­
gálat után megállapították, hogy a Masin 
ezredes leleplezései általánosságban iga­
zak! Kemény, lesújtó ítélet volt ez a szerb 
hadseregre és jelenleg már nemis teljesen 
jogosult, mert a múlt év október hónapja 
óta lázas erővel rázták le a hosszú évek 
óta nyomasztó és sorvasztó tespedést. A 
tétlenség helyett a sereg életerőit moz­
gásba hozták és bárha nem is sikerült 
teljesen orvosolni a Masin ezredes által 
leleplezett képtelen és rettenetes állapo­
tokat, elkeli ismerni, hogy Szerbia elő­
nyére javították a szerb hadsereg helyze­
tét és képességeit.

A hadseregért hozott áldozatok.
Masin „brosúrájának« meglett a nagyha­

tása. Az egész szerbséget felrázta a tétlenségből 
és hogy hadseregüket lábra állítsák, a tőletel­
hető legnagyobb áldozatokat meghozta a kis 
Szerbia.

A szerb nemzeti gyűlés az elmúlt év ok­
tóber hónapja óta 37 millió frankot adott a 
hadsereg szervezés czéljaira. Ezenfelül az 1906- 
dik évben felvett 45 milliós kölcsönt is a had­
sereg czéljaira fordították, úgyhogy az utólsó 
két év alatt ezen áldozatok is 82 millió frankra 
rúgott, az évi rendszeres, 22 millió franknyi 
katonai kiadások mellett.

A szerbhadsereg felfrissítése.
Az utolsó esztendő magával hozta a szerb 

hadsereg felfrissítését is. Mig hajdan az őszi 
gyakorlatok után és az „öreg katonák“ szabad­
ságolásával a fegyveres létszám 6000—7000 
főre stilyedt le és a gyalogság kiképzése őszig 
csaknem teljesen szünetelt, az elmúlt esztendő 
október hava óta uj szellem áradt a hadseregbe. 
Uj rendet állapítottak meg. A „tartalékos kato­
naság" „turnusokban“ keresztül vitt, folytatóla­
gos behívásával 45 ezer ember áFandóan viselte 
a fegyvert; sőt az első népfelkelési osztály ka­
tonái majdnem teljesen mind teljesítették a 20 
napos fegyvergyakorlatot. Az elmúlt év deczem- 
ber óta a 2-dik osztály tisztjeit, altisztjeit, a 
lovassághoz tartozó egyéneket is behivogatták 
15 napos fegyvergyakorlatra. Mig a határterü­
leten a 3-ik népfelkelő osztály emberei október 
óta állandóan fegyverben vannak és községeik­
nek a területén teljesitik a határbiztositó szol­
gálatokat.

A hadi felszerelések hiányát gyors meg­
rendelésekkel igyekeztek pótolni. Franciaország­
ból a modem tüzérségi ágyuk mind idejében 
rendelkezési helyükre érkeztek. Most már nem 
fukarkodtak a hadi anyagok beszerzésénél sem, 
nagyszabású megrendeléseket foganatosítottak, 
vagy vettek tervbe. Úgyhogy a szerb hadsereg 
felszerelése, anyagi állapota kétségtelenül ja­
vult és mivel a „rezervisták“ kiképzését is kö­
vetkezetesen folytatják, minőségében is emel­
kedett a szerb csapatok értéke.

Ä Épület és diszmti
> ÜVECEZÉSI VÁLLALATÁT
é ajánlja az
l építész és építtető urak
( szives figyelmébe.
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Bombák és dinamit . . .
Mielőtt írásunkat berekesztenénk, 

nehány „valódi“ szerb „csemeget is be-
mUtatbrdekes például, hogy Szerbia had­
seregének keretén kívül is készülődik a 
harcra. Számtalan egyesület azon ipar­
kodik, azzal bajlódik, hogy a lakosság­
nak nem hadköteles részét is begyako­
rolják a hadiszolgálatokra. Szerb külön­
legességek az „önkéntes csapatok . Hát 
még a * „bandák“, nevökben hordjak a
céljaikat Ba,iditák ! rajzanak az
operáló seregek körül. Rablásban, fog­
lyok és halottak megcsonkításában bizo­
nyosan kiváló szerep jut e banditák­
nak ! Akik a határokon kelletlenkednek, 
az idegen ellenséges területre is becsa­
pásnak mindaddig, mig a mannlicher- 
golyó el nem csendesíti őket! Vagy mig 
akasztófára nem rántják a hadseregek­
nek ezen elfajzott salakját.

Az igazi „szerb csemegék“ mégis a 
bombák, dinamit, robbanó aknák lenné­
nek .. . Ezeknek a használatától külö­
nös sikereket várnak a szerbek, akik 
azért ilyen eszközökre is nagyobb mé­
retekben rendezkedtek be. A szerbek a 
„gerilla-harc“ cselvetéseit teljes mérték­
ben kiakarják használni, azért — hahogy 
a háború elkövetkezik — ami derék 
hadseregünknek a banda, helyesebben 
bandita hadviselés orvgyilkos fegyverei­
vel is számolni kell.

A képviselőház ülése.
Budapest, március 24.

Jasth Gyula elnök pont 10 órakor nyitja 
meg az ülést. A jegyzőkönyv felolvasása után 
felolvassák az interpellációs könyvet, melybe 
újabban Moskovitz Iván, Mezőfi Vilmos és 
Sümegi Vilmos jegyeztek be újabb interpel­
lációi.

A Ház ezután elfogadta vita nélkül har­
madszori olvasásban a pozsony—bécsi villa­
mos vasút engedélyeséről szóló törvényja­
vaslatot.

A kongnia javaslat.
Következett napirend szerint a kongrua 

tárgyalásának folytatása.
Az első szónok Alti in Mihály. A gazdag 

egyház szegény papjairól beszél. Szomorúnak 
találja, hogy a tanítók fizetése, sőt a főszolga­
bírók és alispánok úti átalánya is nagyobb, 
mint a lelkészek fizetése. Elismeri Apponyi jó­
indulatát, de szeretné, ha ez a jóindulat abban 
nyerne kifejezést, ha az állam módot nyújtana 
arra, hogy a mostani kongrua kiegészítés emel­
kednék. Ezt el lehetne érni a vallás és tanul­
mányi alap fokozásával és pedig első sorban ; 
azzal, ha a közalapítványi igazgatási s egyál­
talán azokat a hivatalnokokat, akiket ma az 
alapból fizetnek, az állam fizetné.

A javaslatot örömmel elfogadja.
Nagy György: Nemzeti szempontból bí­

rálja a javaslatot és azt elitéli a 3. §. miatt, 
mély szerint olyan papok is kapják a fizetés 
kiegészítést, akik magyarul nem tudnak. A lel­
készeknek magyarul tudását egy 69 éves tör­
vény Írja elő, akik a magyar államtól juta­
lomra tartanak igényt. Ellenzi a javaslatot azért 
is, mert remélte, hogy a kongrua kiegészítés 
nem áll meg az 1600 koronánál, hanem tekin­
tetbe veszi az összpapság jogos kívánságát és 
2400 koronára fogja kiegészíteni. Szóvá teszi 
a református segédlelkészck dolgát, kik szá­
mára méltányos kongrua megállapítást kér. 
Szóvá teszi Apponyi kultuszminiszter és a nép­
párt közötti kompromisszumot, melyre nézve 
tájékozást várt a minisztertől. Követeli, hogy az 
izgató pap kongruája feltétlenül vonassák meg. 
A javaslatot nem fogadja el.

Csernoeh János: Elismeri a miniszter jó­
indulatát, mert siettette a javaslatok tárgyalá­

sát azáltal, hogy kikapcsolta a párbér és a 
stola kérdést. Ezáltal ugyan megingatta egy 
kissé a kongruát, azonban mégis örömmel üd­
vözli a javaslatot, mert javulást lát. Szerinte 
helyesebb lett volna a katholikus lelkészek dol- 
oát önállóan szabályozni. Akkor nem kellett 
volna az előképzettség kérdését szabályozni, 
mert a katholikus klérus tagjai között olyan 
nincs, aki nem végezte volna el a nyolc gym- 
náziumot. Olyan katholikus pap sincs, aki nem 
bírná a magyar nyelvet. Helyesli, hogy a latin 
és görög szertartása lelkészek kongruáját egy­
ségesen rendezik. A javaslat ezen része a pap­
ság körében a legnagyobb tetszéssel találkozik. 
(Helyeslés.)

Az állam érdekeinek védelmét szükséges­
nek tartja, vigyázni kell azonban arra is, ne­
hogy a törvény intézkedéseivel a viszálykodá­
sok magvait hintsék el. A Ház előtt fekvő ja­
vaslat ebből a szempontból korrekcióra szo­
rul. Bízik azonban Apponyiban, aki megfogja 
találni annak a módját “ hogy ezen segíthes­
sünk. (Helyeslés.) Meggyőződése, hogy e ja­
vaslat enyhíteni fogja a papság anyagi hely­
zetét s ezért úgy a néppárt, mint a maga ne­
vében elfogadja. (Éljenzés.)

Daniján Vazul: Hosszasan beszél arról, 
hogy a javaslat nem elégítheti ki a papság 
minimális igényeit sem. Veszedelmes intézke­
déseket is tartalmaz, amelyek a nemzetiségek 
közti békét fényegetik. A javaslatot nem fo­
gadja el.

Badagi Aladár beszélt még a javaslat 
mellett, majd áttértek az interpellációkra.

Sümegi Vilmos az Erdélyrészi takarmáuy- 
inség dolgában interpellált. Darányi megnyug­
tató kijelentéseket tett. Halász Lajos és Sur- 
min György interpellációja után Moskowitz 
képviselő kérdezte, hogy a behívott tartaléko­
sok családtagjai kapnak-e segélyt? Wekerle 
miniszterelnök kijelentette, hogy mozgósítás 
esetén már a törvény értelmében is részesül­
nek a segélyben. Ha mozgósításra kerül sor, 
ezt a segélyt a kormány meg is fogja adni. — 
Wekerle válaszát a Ház tudomásul vette, mire 
az ülés véget ért.

fl háború kitörése előtt.
Bolgárok és törökök össze is csaptak.

Debrecen, március 24.
A háború most már elodázhatatlannak 

látszik, olyan nagyra nőtt a Szerbia szarva, 
hogy a nagyhatalmak közbenjárása nélkül tár­
gyalni sem akar Magyarország-Ausztriával. A 
nagyhatalmakba veti a bizalmát és ugratják 
egymást a szerbek. Mivel pedig az angolok 
béketervezete is kudarcot vallott és Oroszország 
Magyarország-Ausztria ellen igyekezik befolyá­
solni a hatalmakat és a szerbek tüzét is gyúj­
togatja, a háború kitörése elodázhatatlannak 
látszik. Mihelyt a monarchia elérkezettnek látja 
a tettek mezejére kilépni, megkezdődik a harc, 
mivel a szerbek gyűlölködése és követelődzése 
már nem ismer határt ; sőt az orosz kéz ott 
kaparászgat már Bulgáriában is. Bizonyosan 
az orosz kéz müve az is, hogy a török és bol­
gár csapatok között kitört a veres harc . . .

Oroszország mindig szeretett a zavaros­
ban halászni, azért meglepetésekre lehetünk el­
készülve, különösen mióta az angol békeakció 
is meghiúsult.

Ennek a története a következő :
London, március 24. Az itteni diplomá­

ciai világban Anglia békeakcíóját befejezettnek 
tekintik. Anglia bécsi nagykövete szombaton 
terjesztette Ausztria és Magyarország külügyi 
hivatala elé Grey Edvárd államtitkár első köz­
vetítő formuláját. Ezt a formulát Ausztria és 
Magyarország elfogadta. Oroszország azonban 
másnap, amint Pétervárott megismertették, 
messzemenőnek találta és kijelentette, hogy 
nem járulhat hozzá. Erre Cartwright bécsi an­
gol nagykövet újabb utasításokat kapott és 
második formulát terjesztett Achrenthal báró 
elé. Ezt a formulát Ausztria és Magyarország 
nem fogadta el.

Magyarország és Ausztria 
azt mondta :

Garanciát kívánunk az iránt, hogy 
■ a békét ős pozíciónkat s Balkánon évekre

biztosíthassuk. A Grey-féle második for­
mulának oly kiegészítését kívánjuk, a 
mely az általa óhajtott garanciákat ma­
gában foglalta volna.

Anglia hozzájárult Ausztria és Magyar- 
ország kívánságához. Pétervárott azonban meg­
tagadták e garanciák nyújtását, illetőleg azt, 
hogy a garanciák érdekében az orosz diplo­
mácia Belgrádban befolyását érvényesítse.

Anglia diplomáciája ezek után nem tartja 
lehetségesnek azt, hogy újabb kísérletre vál- 
lalkozhassék. Londonban azt hiszik, hogy 
Ausztria és Magyarország még néhány napig 
vár, azután maga fordul Szerbiához. A döntés 
e hét végére várható. Londonban azt, hiszik, 
hogy Szerbia az utolsó pillanatban mégis le 
fog szerelni.

A szkupstinából.
Belgrád, március 24. A Magyar Távirati 

Iroda jelenti: A szkupstina mai ülésén Nova- 
kovics miniszterelnök Misics ó-radikális kép­
viselőnek Ausztria—Magyarország mozgósítási 
intézkedéseire vonatkozó kérdésére válaszolva, 
a következő nyilatkozatot tette:

A szerb kormány, tekintettel a jelenlegi 
általános európai helyzetre és a nagyhatalmak 
diszpozícióira, az összes hatalmakhoz, tehát 
Ausztria—Magyarországhoz is intézett e hó 
10-iki jegyzékével békeszerető törekvéseinek és 
azon készségnek adott kifejezést, hogy a nagy­
hatalmaknak a bosznia—hercegovinál kérdést 
illető állásfoglaláshoz a maga részéről hozzá­
járul. A szerb jegyzéket mindenütt kedvezően 
fogadták Bécs és Berlin kivételével, ahol a 
jegyzék egyes szavaihoz megjegyzéseket fűztek, 
bár azon kifogásolt szavak nincsenek ellentét­
ben a Szerbia békeszerető szándékával és a 
nagyhatalmak igazságosságában vetett bizal­
mával. Ez volt azon alap, melyre következett 
később az osztrák—magyar követ jegyzéke, 
melyre folyó hó 14-iki jegyzékünkkel vála­
szoltunk és amelyre a Szerbia iránt barátságos 
érzelmekkel viseltető hatalmak megismételték 
akciójukat az említett differenciák mielőbbi el­
intézése érdekében, mely differenciák maguk­
ban véve normális természetűek. — Az összes 
nagyhatalmak arra törekednek, hogy a békét 
fenntartsák. És miután a nagyhatalmak az 
európai törvényszéket képezik, mely nél­
kül semmit sem lehet véghezvinni, Szerbia 
teljes őszinteséggel bizta rájuk ügyét. A 
királyi kormány, mely a nagyhatalmaknak 
Szerbia és Ausztria—Magyarország közti dif­
ferenciák kiegyenlítésére irányuló lépéseit tel­
jes bizalommal fogadta, nem kerülhette el, 
hogy a mozgósítás elhalasztására vonatkozó 
óhajokkal számoljon és helyesnek találja azok 
szerint eljárni. Ezek azon okok, melyek a ki­
rályi kormányt vezérelték a mozgósítás kérdé­
sében való eljárásnál. Alapos reményünk van 
hinni, hogy békés hajlandóságunk igazságos 
méltánylásra fog találni és kedvező eredmény­
nyel fog járni. Ennyit válaszolhatok az inter­
pellációra.

Misics, az interpelláló kijelentette, hogy a 
válasszal nincs megelégedve. — Misics ezután 
Novakovics miniszterelnököt szólította fel, váj­
jon bizonyos-e a kormány abban, hogy Auszt­
ria—Magyarország nem akarja a háborút.

Novakovics kijelentette:
Ily kérdést csak akkor lehetne tenni, 

hacsak Szerbia és Ausztria-Magyaror­
szág szerepelnének, köztük azonban, 
mint harmadik, a nagyhatalmak állanak. 
Azon állításokat, hogy Ausztria-Magyar- 
ország a háborút akarja, nem illetékes 
adatok alapján hangoztatják. Mi azon­
ban illetékes forrásokból tudjuk, hogy 
Ausztria-Nagyarország sem akarja a há­
borút, sőt, hogy Ausztria Magyárorszá- 
gon a legilletékesebb forum a béke fen- 
tartása érdekében működik közre.

Misics interpelláló ezután kijelentette, hogy 
megvan a válasszal elégedve.

Szent háborút hirdetnek.
Belgrád, március 54. Nisben és Kraguje- 

j vácban tegnap nagy népgyülések voltak, ame- 
i lycken nagy számmal vettek részt a papok és 

feljebbvalók cngedelmével tisztek is.
A papok tüzes beszédekben hirdették a 

1 szent háborút és a többi szónok pártkülönbség
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nélkül tiltakozott az ellen, hogy a kormány le­
mondjon a nemzetköveteléseiről. Nisben hatá­
rozatot hoztak, amely igy végződik:

— Ha a kormány cserbenhagyja a 
nép ideáljait, akkor sokkal veszedelme­
sebb háborúba kergeti az országot, mint 
a minőre Ausztria-Magyarországgal ke­
rülne a dolog.

Anarchia Szerbiában.
Belgrád, március 24. Az egész or­

szágban ijesztő mérvben növekszik az 
anarchia. A közbiztonság állapota ret­
tenetes rablás és gyilkosság napi­
renden vannak. Mindenfelé rablóban­
dák alakulnak, melyek az általános zűr­
zavart fosztogatásra használják fel. A 
lakosság jómódú része kezd elme­
nekülni az országból. A Bulgáriába 
menő vonatok zsúfolásig megtelnek.

Zendülés a hadseregben.
Belgrad, március 24. Nagy feltűnést kelt 

és városszerte csak arról a kinos összekocca­
násról beszélnek, amely a minisztertanácson 
Milovanovics külügyminiszter és Zsivkovics 
hadügyminiszter között történt.

Milovanovics felvilágosítást kért a had­
ügyminisztertől, vájjon a leszerelés esetén nyu­
godt marad-e a hadseieg és hogy a hadügy­
miniszter egész tekintélyét latba fogja-e vetni, 
ha esetleg elégedetlenség tör ki.

Zsivkovics a kérdésen felbőszülve ezt vá­
laszolta :

— Amit tőlem kívánnak, az becs­
telenség; én a szerb hadsereg és a szerb 
nemzet becsületét sohasem fogom felál­
dozni. Sem nem volna hatalmam a nép­
szenvedély felett, de nem is akarom út­
ját állani a zendülésnek. Ilyen alávaló 
leszerelésről beszélni sem lehet.

Ez az összeütközés a belgrádi tisztikar 
között mély benyomást keltett s nyilván be­
folyással lesz Milovanovicsra is, aki aligha fogja 
tovább folytatni az alkudozásokat Ausztria-Ma­
gyarországgal.

Csapatok bevonulása Belgrádba.
Belgrád, március 24. A hadügyminiszté­

riumban tagadják azokat a nagy katonai elő­
készületeket, melyeket Szerbia foganatosított és 
még mindig foganatosít. Tegnap 900 tartalékos 
vonult be a vidékről Belgrádba. A bqsnyák 
határon nagy számban összegyűlt komitácsik 
állnak.

Nem lesz európai háború ?
Pétervár, március 24. Az esetben, ha a 

szerbiai háborupárt, élén a trónörökössel vég­
leg megsemmisítené a konfliktus békés meg­
oldásának a reményét, a háború lokalizálva 
lesz, erről már jó előre eléggé gondoskodtak. 
Oroszország sem fog a háborúban részt 
venni. Franciaország pedig most elég világo­
san jelezte, hogy semmiféle háboius akcióra 
nem hajlandó. Oroszországban a legelőkelőbb 
körök határozottan Ausztria-Magyarország párt­
ján vannak és Szerbia eljárását a legéle­
sebben elitélik.

Bolgár-török csapatok összeütközése.
Szaloniki, március 24. Dibrétöl két órá­

nyira török csapatok albánokkal összetűztek. 
A harcban egy hadnagy és 11 legény meg­
sérült. Négy férfia elesett. Az albán lázadókkal 
a harc még mindig tart. A csapatokat folyton 
megerősítik.

*
Konstantinápoly, március 24. A Hukuku 

Umamija külön kiadása a harmadik hadtest 
parancsnokának a hadügyminiszterhez intézett 
táviratát közli, amely szerint a Dsumabale mel­
lett Abdullah török őrház és a bolgár határőr­
ség közötti harc folyik és miután a bolgár la­
kosság szintén részt vesz azon, a harcnak e 
többi őrházakra való átterjedésétől lehet tar­
tani. A bolgár parancsnok kijelentette, hogy 
beszünteti a tüzelést, ha a törökök felhagynak 
a tüzeléssel. A veszteségek eddig jelentéktele­
nek. A lap hozzáteszi, hogy a II. és lll-ik had­
test parancsot kapott gyors intézkedésre.

Csütörtök a döntő nap.
Budapest, március 24. Ma kora 

délelőtt a képviselőház folyosóján a kor­
mány közvetlen környezetéből a követ­
kező információt adták :

— Forgách gróf utasítást kapott, 
hogy holnap délelőtt, csütörtökön adja 
át Belgrádban a monarchia ultimátu­
mát.

A képviselők a háborút elkerülhe­
tetlennek mondják és azt hiszik, hogy 
már szombaton, legkésőbb hétfőn meg­
kezdődnek a hadműveletek.

Legújabbak a háborúról.
Belgrád, március 24. Tegnap este nagy 

tüntetést rendeztek arra a hírre, hogy Milova­
novics külügyminiszter legkisebb hajlandósá­
got árult el. A kormány jónak látta a hirt le­
cáfolni. Milovánovics lakását megdobálták.

Belgrád, március 24. A szerb had­
sereg altisztjei közös táviratot intéztek 
Milovanovicshoz, hogy az esetben ha
Szerbia nem üzenné meg a hadat, 
ők önként betörnének Boszniába.

Beigrád, március 24. A nemzetvédelmi 
bizottság mai ülésen megjelent Milovanovics 
és megcáfolta a róla terjeszt híreket. Ezen a 
gyűlésen a hadügyminiszter ezt mondotta.

— Annál mintsemhogy Szerbia 
Ausztria-Magyarország követeléseinek en­
gedjen, annál a legvéresebb háború 
is jobb lenne!

Belgrád, március 24. A háború ese­
tén Péter király személyesen veszi 
át a szerb hadak fővezényletét. A 
montenegrói bandák a szerb hadosztá­
lyokkal drótnélküli táviró-összekötte- 
tést tartanak fenn. A banda vezérek 
Belgrádban várják az utasítást.

Nagy szerbellenes tüntetés.
Zágráb, március 24. Ma itt a tartalékos 

katonák elutazása alkalmából nagy szerb elle­
nes tüntetés volt. Nagy néptömeg kisérte ki a 
pályaudvarra a katonákat és eközben lelkesül­
ten kurjogatták :

— Éljen a hadsereg 1
— Le a szerb árulókkal !
— Éljen a király 1 Háborúba megyünk a 

királyért!
Közben a tömeg egy nótát dalolt, mely­

nek ez volt a refrainja.
— Belgrád a mienk!
A lelkes hangulat átragadt a katonákra 

is, akik igy kiáltoztak fel:
— Szenvedéseinkért a szerbeken ve­

szünk véres bosszút.

Szamárköhögés
könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsio hasz­
nálata folytán. Orvosok, bábák és szülők bizo­
nyítják ezt ezer és ezer levélben.

A Scott-féle Emulsio
segít azért, mert elsőrangú 
alkatrészei és az eredeti 
SCOTT-féle eljárás kiváló 
szerré teszik, sőt tápereje is 
elsőrangú. Már az első adag­
tól csodálatosan javul az 
általános egészség.

Egy eredeti üveg ára 2R 50.
Kapható minden gyógy tárban.

Az Emulsio 
vásárlásnál a 
SC OTT-féle 
módszer véd­
jegyét - a 
halászt kér­
jük f i g y e- 
lenibe venni.

EGYHÁZ, ISKOLA.
Egyházközségi közgyűlés

a Kistemplomban.
(A parochiális körök szervezése. — Két uj 
templom építése. — Két uj lelkész ala­

pítása.)
— március 24.

A legszélsőbb fórumban tárgyalta ma a 
debreczeni református egyház az uj egyházi 
törvények által előirt parochiális körök szerve­
zésének ügyét. Ezt az ügyet, melyet az elnök­
ség az egyház kebelében levő több régen hú­
zódó, de most már sürgős megoldást kívánó 
függő kérdéssel kötött össze. A presbitérium 
egyhangú ajánlása után ma az egyházközségi 
közgyűlés tárgyalta.

A közgyűlés, mely délelőtt kezdődött a 
Kistemplomban, tárgyalásait be sem fejezhette, 
mert a közgyűlés közepén a résztvevők nagy­
része kivonult és ennek folytán épen a legfon­
tosabb tárgy, az uj adókulcs megállapítása előtt 
határozatképtelenség állott be.

A közgyűlésen világi részről Simonfjy 
Imre, egyházi részről Dicsöfi József elnökölt. 
Dicsőfi József szép szavakban megnyitván a 
gyűlést, felhívta a tagokat, hogy a helyhez 
méltó komolysággal vegyenek részt a tanács­
kozásokon.

Azután Somogyi Pál főjegyző terjesztette 
be a presbitérium által elfogadott és általunk 
ismertetett javaslatot, melynek első része a két 
uj templom építéséről szól. Az egyik templom 
a Csapó-, a másik templom a Varga-utcai ré­
szen épül. Az építésre az egyház 260.000 ko­
ronás törlesztéses kölcsönt vesz fel, melynek 
kamatait a Vecsey—Bruckner-féle és Kistem- 
plom-alap jövedelme fedezné. Ezen igazán zse­
niális terv révén megmarad a két alap és fel­
épül a két templom is.

A javaslathoz nem szólalt föl senkisem. 
Dicsöfi József elnök a törvény értelmében név­
szerinti szavazást kívánt feltenni, de Kardos 
László azt indítványozta, hogy miután remél­
hetőleg ezzel a javaslattal, mely a lelkek együvé 
tartozandóságának szép gondolatát szolgálja, 
— mindenki egyetért, együttes hozzájárulással 
megtörténtnek vétessék a szavazás.

Dicsőfi József hozzájárult ehhez, de ki­
fejtette, hogy ez esetben jegyzőkönyvbe kell 
venni, hogy kik vannak jelen. Aztán pedig mi­
vel Kardos indítványa ellen egyetlen hang sem 
emelkedett, azt elfogadottnak jelentette ki és 
Somogyi Pál névsorolvasás utjánjegyzőkönyvbe 
vette a tagokat, kik közül csak egy jelentette 
ki, hogy a javaslatot nem fogadja el.

Következett a szervezési javaslat második 
része, mely két uj lelkészt és két uj énekvezéri 
állás szervezéséről, a lelkészek fizetésrendezé­
séről szól. A régi hat lelkész 4500, a két uj 
lelkész 4000 korona évi fizetést kap ötéven- 
kinti háromszáz, illetve négyszáz korona kor­
pótlékkal.

Ez a tárgy már nem ment olyan szép 
egyértelműséggel keresztül.

Pető Lajos szólalt föl ellene elsőnek. A 
korpótlékot elejteni kívánja. A javaslat többi 
részét megszavazza. Pongó Lajos szerint nincs 
fedezet a javaslatban foglalt szervezésekre. A 
fényesnek mondott debreczeni egyháztól pedig 
szerinte nem helyes, hogy magasabb egyházi 
adó utján keresi a fedezetet.

Somogyi Pál lendületes beszédben kél a 
javaslat védelmére, mely az uj törvény alapján 
a debreceni egyház régi szükségleteit elégíti 
ki és az egyházi élet magasabb fejlesztését cé­
lozza. Hogy a múltban nem volt, illetve a 
jelenben nincs a szükségletekre fedezet, annak 
egyik oka a párját litkitó csekély adókulcsban, 
a másik oka abban rejlett, hogy nem találtak 
módot, hogy még ezt a csekély adózást is be­
hajthassák. Gondoskodni kell tehát, hogy a 
szükségleteket az egyházi adó fedezze és az ne 
terheljen más egyházi alapot. Most is, pedig a 
szükségletek csekélyebb mértékűek, a fedeze­
tet az egyház kénytelen a közszükségleti pénz­
tárból meríteni. — Nem hiszi, hogy a tagok 
visszariadnának attól, hogy egyházuk érdeké­
ben egy kis áldozatot hozzanak. Ajánlja a ja­
vaslatot elfogadásra.

Ezután megkezdődött a névszerinti sza-



4 DEBRECZEN 1909. márczius 25.

va:
sz

izás. A javaslat mellett 59-cn, ellene 38-an 
szaváztak, igy az elnök 21 szótöbbséggel a 
javaslat e részét elfogadottnak jelentette ki.

Ezután váratlan jelenet következett. a- 
lán az idő előre haladottsága miatt is, de ugy- 
lehet célzatosan is a tagok egy része, kül n - 
sen a nemmel szavazók eltávoztak. Ilyenfor­
mán az együtt maradottak nem voltak határo­
zatképes számban és Dicsőfi elnök kénytelen 
volt a közgyűlést berekeszteni azzal, hogy a 
közgyűlést a javaslat többi részenek letargya- 
lása miatt más időpontra fog összehívni.

Ma Gyümölcsoltó Bologasszony nap­
ján a római katholikus templomban az is­
tentiszteletek a következő sorrendben tartat­
nak • Reggel 6 órakor csendes szent mise, 7 
órakor csendes >zent mise, 8 órakor egyik ke­
gyesrendi tanár a főgymn. ifjúság részére 
csendes szent misét mond ; 9 órakor az ün­
nepi nagymisét Gróh Ferenc prépost, plébános 
végzi segédlettel, utánna szent beszéd, három­
negyed 11 órakor a Svetits-zárda és az elemi 
iskolák növendékei jönnek szent misére, me­
lyet Molnár K. Dezső, helyettes iskola igaz­
gató mond ; fél 12 órakor csendes szt. mise. 
Délután fél három órakor lytánia, utána rózsa­
füzér.

Iskolatársak találkozása. Karácsony 
Zsigmond (Földes, Hajduvármegye) felkéri az 
1884-ik évben Debrecenben a felsőbb gazda­
sági iskolát végzett pályatársait, hogy az ez 
évi május hó 10-én a találkozóra megjelenje­
nek. Addig is tartózkodási helyeiket közöl­
jék vele. ____ __________

HÍREK.
A Debreczen—nagyváradi vasút.

Megkezdik az építkezést.
— március 24.

Évek hosszú tervezgetései után az idén 
végre megvalósul a Debreczen—nagyváradi 
vasút, amelynek a jelentősége a két város és 
a közbeeső vidék ipari és kereskedelmi életé­
ben szinte kiszámíthatatlan. Debreczen és Nagy­
várad, a két erőteljes életű szomszéd város 
eddig egymástól szeparáltan fejlődött s már 
régen érzi szükségét a közvetlen összekötő 
kapocsnak, amely eleven kereskedelmét van 
hivatva közvetíteni a két vidéki metropolis 
között. De még nagyobb jelentősége van a 
nyár folyamán épülő vasútnak azokra a köz 
ségekre, amelyek a tervezett vasút útvonalába 
esnek. Ezek most nyersterményeiket, amiket 
eddig drágán és hosszadalmas utón juttathat­
tak piacra, mind a két város felé könnyen és 
olcsón szállíthatják.

Most érkezett vissza a vállalkozók terve­
zete a kereskedelemügyi minisztériumból, mint 
nagyváradi tudósitónk jelenti Biharvármegye fő- 
ispáni hivatalához. A kereskedelmi miniszté­
rium a díjszabásokra és üzemkezelésre vonat­
kozólag, most végleges megállapításokat közöl 
s egyszersmind a vasútépítés költségeinek re­
dukálása miatt megengedi, hogy a Biharpüs- 
pöki állomás egyik vonalát, amely a csatlako­
zás lebonyolítására szolgál használt sittekből 
építhessék.

Ily értelemben most már a kereskedelem­
ügyi miniszter jóváhagyja az építés terveit, a 
vállalat díjszabását s felhívja a vállalkozókat az 
építkezés megkezdésére.

Ennélfogva tehát a nagyfontosságu vasul- 
vállalat elérkezett a megvalósulás stádiumához 
és a nyár folyamán már megkezdik az építke­
zési munkálatokat s nemsokára megnyílik az 
uj vasút.

— Száznyolcvan éves ipartár­
sulat feloszlása. Nagyon érdekes ügy 
foglalkoztatja most a debreceni ipartes­
tület vezetőségét ; a fésűs-, késes-, csu- 
torás-ipartársulat feloszlása. Ez az ipar­

társulat, mely Debrecen régen hatalmas 
kisiparának leghíresebb és legerőtelje­
sebb szakmáit foglalta magába, már 
száznyolcvan éves . . . 1730-ban ala­
kult több száz taggal és hajdanta a cé­
hek, az ipartársulatok között a legna­
gyobb volt. Ezeket a szakmákat a gyár­
ipar azonban mindinkább leszorította, 
úgy, hogy most már alig van néhány 
tagja és'a régi hires ipartársulat is csu­
pán az ipartestület keretében képez vá­
lasztmányt. Most az a néhány tag, mely 
még benne van az ipartársulatban, el­
határozta, hogy a társulatot, melyre most 
már alig van szükség és amelynek alap­
szabályai csak felesleges terheket rónak 
rájuk, feloszlatják. Ezirányban a közeli 
napokban intéznek bejelentést a minisz­
terhez.

— A Zenekedvelők Társasága az este 
tartott igazgatósági gyűlésen megállapította a 
f. hó 29-én tartandó hangverseny végleges mű­
sorát. Ez estén közreműködnek dr. Popini Al- 
bertné úrnő, énekmüvésznő, a nyíregyházi Bes- 
scnyci-kör vezetőjének neje, továbbá Wesz- 
premy Andor és P. Nagy Zoltán a zenekedve­
lők társaságának igazgatója. Popini Albertné 
egyike a legkiválóbb pualitásokka! rendelkező 
magyar énekesnőinknek. Weszprérny Andort 
ezelőtt 3 évvel hallottuk utoljára. Azóta az 
orsz. zeneakadémiai Hu bay Jenőnél folytatja 
tanulmányait. Hu bay nagyon sokat tart ifjú ta­
nítványáról. P. Nagy Zoltán fellépésének külö­
nös érdekességet ad az, hogy — mint értesü­
lünk — egyik zongoraszáma egy káprázatos 
technikát igénylő saját szerzeményű concert át­
irata lesz: A műsort lapunk holnapi számában 
közöljük.

— Gyümölcsoltó boldogasszony
piros betűs ünnepe miatt szünetel a 
nyomdákban is a munka és igy lapunk 
legközelebbi száma szombaton jelenik 
meg.

— A polgármester búcsúztatója. Ko­
vács József polgármester beterjesztette a ja­
nuár és február havi jelentését Weszprérny 
Zoltán főispánhoz. A jelentés kimutatásait ös- 
mertettük a közigazgatási bizottság gyűléseivel 
kapcsolatosan, most egyedül nem ösmertetett 
rekesztő sorait említjük fel, melyekkel Kovács 
polgármester a köztörvényhatósági bizottság 
elhunyt tagjairól a város elhunyt hivatalnokai­
tól meleg szavakban búcsúzik el.

— Ez az esztendő szomorúsággal kez­
dődött, — mondja a polgármester, midőn fel­
említi Szabó Kálmán országgyűlési képviselő 
és törvényhatósági bizottsági tag időelőtti ha­
lálát az ujcv hajnalán. Részvéttel sorolja fel 
Frohner Géza, a világítási vállalat könyvveze­
tője, virilis bizottsági tag, Győry Kálmán mér­
tékhitelesítő hivatali főnök, virilis bizottsági 
tag, K. Tóth Sándor nyugalmazott h.-vásár- 
biró, Haty Dezső városi számtiszt elhunytál is. 
Végül megtudjuk azt is, hogy Dicsőfi József 
református lelkész, a törvényhatósági bizottság 
kiváló tagja lemondott az albizottságokban el­
foglalt bizottsági tagságairól. A polgármesteri 
jelentést a május havi közgyűlés elé terjeszti a 
főispán.

— Az utszéiről. Wisky Sándorról, a 
városi kórház derék gondnokáról jegyeztünk 
fel egy jóizü dolgot ott a Péterfia-utca soron, 
ahol is le a Köntösgátig népszerű ember a mi 
derék gondnokunk. Sőt ugyannyila népszerű, 
hogy a köntösgáti szőllőskertbcn még „kert­
gazdának“ is megválasztották a birtokosok. És 
hogy mennyire meglehetnek a Wisky Sándor 
kertbiróságával elégedve, leginkább bizonyítja 
a tegnap, vagy talán tegnapelőtt, vasárnap le­
játszódott köntösgáti választási mozgalom ered­
ménye. Ugyanis lejárt a kertgazda, a gazda­

tanács, no meg János csősz uram megbizatík 
sának a határideje és igy Wisky Sándor ösz- 
szehívta a kéltség gazdáinak „tisztújító gyűlé­
sét. A kertbirtokosok azonban olyan biroda­
lommal vannak Wisky iránt, mivel úgyis tudják, 
nálánál lelkiösmeretesebb, gondosabb gazdát 
úgy sem kaphatnának, hogy el sem mentek a 
gyűlésre. Kertgazda uram, meg János bácsi, a 
csősz csak néztek egymásra. Midőn azonban 
hiába várták a választókat, megszólalt a kert­
gazda :

— Járos bácsi, hát mit csináljunk most ? 
Megtartsuk a választást ?

János bácsi öblöset szippantott a pipá­
jából.

— Tekintetes kertgazda uram, rigi igaz­
ság: jobb ma egy veréb, mint holnap egy túzok.

— Hm ! — köhintett Wisky, akkor hát 
megválaszt kend engemet kertgazdának ?

— Ha igy vagyunk, hát csak maradgyik 
a tekintetes ur! Egy évre megválasztom kert­
gazdának . . .

Wisky Sándornak a jókedvtől felcsillant a 
szeme :

— János bácsi, no én meg akkor be- 
szegődtetem kendet egy esztendőre csősznek...

Te pedig kedves Sándor barátunk, hiában. 
is cáfolod meg ezt a „saját külön eredeti tu­
dósításunkat“, még a Péterfia-utcai ákácfák vi­
rágzásakor is beszélgetni fognak erről a te szá­
mos jóbarátaid.

A borivó emberek kedve bizonyosan fel­
derül e hírre, hogy 15 literes kulacs is — lé­
tezik . . . Fodor József városi mérnöknek van 
ilyen terjedelmes kulacsa. József napkor 100 
esztendős tokaji öreg borral töltötte tele ; node 
volt is aznap este „danlás“ a — pénzügyi kug- 
lizóban.

— A pénzügyigazgatóság köré­
ből. A hivatalos lap utolsó száma egész 
tömeg kinevezést, illetőleg előléptetést 
közöl a pénzügyminiszter jóvoltából. A 
Debreczen és hajduvármegye! pénzügy­
igazgatóság körletéből is többeknek örö­
met újságolt a hivatalos lap. Bartha 
Ferencz adótárnokot, hivatalfőnököt, — 
a debreczeni közönség kedves „Bartha 
bácsi“-ját, — Gaszner Károly hajdu- 
szoboszlói adótárnokot a Vll-dik fizetési 
osztályba, Dekkert József ellenőrt a 
VIII-ik fizetési osztályba, Gottche Károly 
hajdúböszörményi 11-od osztályú pénz­
tárnokot a Vlll-dik fizetési osztályba el­
lenőrré, Nádler Károly, Megyeri Miklós 
debreczeni, Hollandai Pál hajduszobosz- 
lói, Stán Győző hajdúböszörményi és 
Ács-Nagy Károly debreczeni adóhivatali 
segédeket a IX. fizetési osztályban I. 
osztályú adóhivatali segédekké, illetőleg 
ellenőrökké ; Bakó György, Molnár 
Gyula, Eisler Jenő, Jakobovics Jenő deb­
reczeni, Sztrapkovics István hajduszo- 
boszlói, Dudinszky Kornél debreczeni 
adótiszteket adóhivatali segédekké ne­
vezte ki.

— Egy derék polgár halála. Debre- 
czen polgárságának egyik ismert tőzsgyökeres 
tagja dőlt ki az élők sorából. Id. Erdey Pál 
volt törvényhatósági bizottsági tag, a függet­
lenségi párt tagja meghalt. A szomorú esetről 
a következő gyászjelentést kaptuk :

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével j tudatjuk felejthetetlen jó férjem, gondos édes- 
! apánk, nagy- és dédnagyapánk, szerető nász 
I és jó rokonnak, néhai polgár id. Erdey Pál

Répa-, Luczernamag és Fümagvak, Mész, portland- és 
román cement, gáz- és kőolaj kátrány, carbolineum leg­
olcsóbb napi árakban kapható

Deutsch Älbert és Fia
füszerkereskedéseikben

Hatvan- és Péterfia-utcza.
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vo't városi bizottsági -tagnak folyó hó 24-én, 
reggeli 5 órakor, életének 79-ik, boldog házas­
ságának 58-dik évében hosszas, de különösen 
4 heti súlyos szenvedés után történt gyászos 
elhunytét. Felejthetetlen halottunk földi részei 
folyó hó 26-án d. u. 3 órakor fognak a ref. 
egyház szertartása szerint Csapó-utca 61-ik 
számú házunktól a Nagytemplomban tartandó 
«yászszertartás után a Csapó-utcai temetőbe 
örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztes- 
ségtételre rokonainkat, ösinerőseinket s a bá­
natunkban osztozó n. é. közönséget fájó szív­
vel meghívjuk. Debieczen, 1909 március hó 
24-én. Áldás és béke poraira! Bánatos neje : 
özv. Polgár id. Erdey Pálné Szilágyi Zsuzsánna. 
Gyermekei: Erdey Zsuzsánna özv. Polgár 
Szathmáry Mihályné gyermekei és unokája; 
Polgár ifj. Erdey Pál nejével, Sarkady Sárával, 
gyermekeik és unokáik ; Erdey Sára férjével, 
Polgár Kovács Péterrel, gyermekeik és unokáik ; 
Erdey Mária férjével, Polgár Kovács Péterrel, 
gyermekeik és unokáik; Polgár Erdey Péter 
nejével, Bányay Juliánnával és gyermekeik; 
Erdey Erzsébet férjével, Polgár Balogh Sán­
dorral, gyermekeik és unokáik ; Erdey Juliánná 
férjével, Polgár in. Tóth Andrással, gyermekeik 
és unokájok; Polgár Erdey János nejével, 
Szubszilvány Margittal és gyermekeik; Erdey 
Eszter férjével, Polgár m. Tóth Jánossal és 
gyermekeik ; Polgár Erdey József nejével, Ka­
tona Máriával. Nászai : Polgár Szathmáry Gá­
bor és gyermekei; özv. Polgár Kovács Péterné 
Mike Zsuzsánna és gyermekei ; id. Polgár Bá­
nyai István nejével, Berecz Sárával és gyer­
mekeik ; Polgár Tóth József nejével, Szoinbathy 
Amáliával és gyermekük; id. Polgár Katona 
József nejével, Buray Juliánnával és gyerme­
keik. Valamint számos unokák, dédunokák és 
közeli s távoli rokonok nevében is. A temetést 
Bankó M. utóda : Bankó Béla temetkezési in­
tézete rendezi.

— Juhok kihajtása a Hortobágyra. A
városi tanács helybenhagyta a gazdasági intéző 
bizottságnak a juhok legeltetése felől hozott 
határozatát. Eszerint a hajtó cédulák kivál­
tását már f. hó 16-án megkezdték és f. hó 
18-tól a juhok kihajlását is megkezdték a hor­
tobágyi legelőre.

— Suhancok egymás közt. Ónodi 
János és Mezei István suhancok a Bethlen- 
utca 15. szám alatt dolgoztak. Délben 
az ebédidő alatt szalonnát sütöttek és 
eközben valami csekélység felett össze­
vesztek. A veszekedés hevében Ónodi 
János előrántotta bicskáját és azt teljes 
erejéből Mezei oldalába döfte. Mezeit 
súlyos sebével a kórházba vitték.

— Nyomdászok kabaréja. Nyomdásza­
ink, mint a múlt évben, úgy az idén is f. évi 
április hó 4-én a a „Margit“-fürdő dísztermé­
ben nagyszabású kedélyes délutánt rendeznek. 
Előre is jelenthetjük, hogy a mostani felül 
múlja a múlt év sikerét, mert a 12. számból 
álló műsor a legjobb erkölcsi sikernek néz 
elébe. A műsor ára 40 fillér, mely belépő­
jegyül szolgál.

— összemarta a kutya. Egyik határ­
beli tanyáról félig áléit állapotban szállítottak 
be a közkórházba egy kis leánykát, Kardos 
Máriát. A szerencsétlen kis leányt a tanyán 
megtámadta egy nagy kutya és az arcát, szét­
marcangolta. Á leányka állapota a sok vérvesz­
tés miatt nagyon súlyos.

— Az osztálysorsjátékok húzása. Bu­
dapest, március 24. Az osztálysorsjáték mai 
húzásán 25 ezer koronát nyert 115,700, 20
ezer koronát nyert 84126, 10 ezer koronát
nyert 80264, 5 ezer koronát nyertek 4550 26471 
55876 118025. A többi kihúzott számok, 2 
ezer, 1000, 500 és 200 koronát nyertek.

— Elhízás ellen időnk legtökéletesebb 
gyógyeszköze hazánk természeti kincse az egész 
világon elismert Ferenc József-kcserűyiz. 
Kiválóan alkalmas otthoni — a rendesfoglalko­
zást meg nem zavaró — rendszeres használata. 
Mint naponkénti adag elegendő: reggel éhgyo­
morra egy pohár fel melegítve.

— Az uj mértékhitelesítő törvény ér­
telmében újonnan felülbélyegzett illetve az 1909. 
ovi hitelesítéssel ellátott tizedes és egyensúly

mérlegemét valamint öntött vas éS réz- 
sulyaimat ajánlom a kereskedő urak, és a nagy 
közönség szives figyelmébe, Tóth Gyula vas­
kereskedő.

— Olcsó és előnyös feltételek mellett 
törleszthető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők 
és Iparosok Hitelszövetkezete“ (Csapó-u. 1.)

— Ügyes varróleányok felvétetnek Fenyő 
Sándornénál Zugó-u. 6. sz.

— Jó megjelenésű egyén, ki helyi is­
merettel bir, kiadóhivatalunk részére felvé­
tetik.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen 
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Beb- 
reczen, Bádogos-utcza 1.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

— Dr. Tihanyi Béla az összes gyógy- 
tudományok tudora, Korányi tanár belkliniká­
jának volt orvosa, belgyógyász, orr, gége és 
fülorvos rendel d. e. 8—10-ig és d. u. fél 
3-tól 4 óráig Piac-utca 73. sz. alatt.

— Bükköny, zab, lucerna, lóhere stb. 
legjobban beszerezhetők Weissenbergéknél Ti- 
zenháromváros-utca 39. — Ugyanott saját ter­
mésű kitiinti bor palackozva kapható.

— Pénz-, szivar-, cigaretta-tárcák, női 
kézi-táskák, úti bőröndök és utazó-kosarak a 
legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában.

— Törek szalma 10 ezer vályoghoz 
megfelelő tnenyiség megvételre kerestetik. Cim 
Tégláskert I. járás 90. szám.

— Valódi angol és solingeni acél zseb­
kések, ollók, borotvák, borotváló készülékek 
és kellékek beszerzésére legjobban ajánljuk 
Mentze Henrik áruházát Kossuth-utca 4-ik 
szám.

Wekerle a külpolitikai
helyzetről.

— Lecke Mezöfinek. — Tiltakozott a 
kishitűség és meghunyászkodás ellen. — 

Most folynak a végső kísérletek. —
— Távirati tudósításunk. —

Budapest március 24.
A képviselőház mai ülésén Wererle Sán­

dor miniszterelnök a következő beszéddel fe­
lelt Mezőfi Vilmos képviselőnek a külügyi 
helyzetről hozzá intézett interpellációjára.

— Azért szólalok fel, mert nem akarom, 
hogy az a felszólalás, amely t. képviselőtársam 
részéről itt elhangzott és amelyet ő úgy szán­
dékozott feltüntetni, mintha az viszhangja lenne 
akár a Ház, akár Magyarország közvéleményé­
nek, itt megjegyzés nélkül hangozhassék el. 
Én azt hiszem, hogy ezen a hangon, amelyet 
a t. képviselő ur használt, Apponyi gyűlése­
ken lehet beszélni, de külügyi kérdéseket 
ilyen hangon tárgyalni nem lehet. (Élénk él­
jenzés.) Röviden csak annak megjegyzésére 
szorítkozom, hogy ami a békét illeti, mink min­
dent elkövetünk, hogy a béke áldásai meg­
adassanak. Harcikedvvel semminemű akcióba 
nem mentünk, sőt azt merem mondani, hogy 
békés indulatainkat egész oly határig tanúsí­
tottuk, amely határon túl érdekeink és nem 
méltóságunk, de önérzetünknek sérelme nélkül 
nem mehettünk és nem mehetünk. Midőn azt 
állítom, hogy ennek a békés intenciónak a 
végletekig menő tanúbizonyságát adtuk és ma 
is ezáltal vagyunk áthatva, egyben azt is, 
állíthatom, hogy csak éppen ezeknek a fontos 
érdekeknek és magának a békének a rovasara 
cselekedtem volna, ha ebben az ügyben mind­
untalan nyilatkozatokba bocsájtkoztam volna. 
Felszólalok mostan t. képviselőház, hogy mi­
kor komoly pillanatok következnének be, tilta­
kozzam az ellen, ami a kishitűség, a meghu­
nyászkodás látszatát kelti, ami azt mutatná, 
mintha bárki is félne és rettegne a háborútól. 
(Élénk helyeslés és taps.) Mi mindent elkövet­
tünk a béke kedvéért és megóvása érdekében 
és ma is az a törekvésünk, de hogyha ebbéli 
becsületes törekvéseink eredményre nem ve­

zetnének és ha a kénytelenség utalna bennün­
ket a harc terére, akkor bizonyára nem ez a 
hang fog itt dominálni. (Helyeslés.) Akkor 
mindenkitől megköveteljük azt és a képviselő 
úrtól is megköveteljük, hogy ott, ahol a nem­
zet egész erejének egész súlyával kell fellépni, 
retrográd, ellenkező nyilatkozatokkal annak sú­
lyát és hatását csökkenteni ne igyekezzék. — 
Egyébként külpolitikánk kardinális alapelvire 
Vonatkozólag, mint méltóztatnak visszaemlé­
kezni, már több ízben nyilatkoztam. (Úgy van) 
Legutoljára nyilatkoztam a főrendiházban; nyi­
latkoztam azokra az alapvető tételekre nézve, 
amelyek a mi külpolitikánknak az akut kér­
désben sarkalatos elveit képezik, melyhez ma 
is ragaszkodom. (Helyeslés.)

Az iránt is nyilatkoztam, hogy a mi Bosz­
nia és Hercegovina fölötti szuverenitás jogát 
illeti a török birodalommal, erre nézve meg­
egyezésre jutottunk és igy ezt a kérdést tisztá­
zottnak kell tekintenem. Nyilatkoztam arra 
nézve is, hogy Szerbiában éppen erre a kér­
désre nézve olyan differenciák merültek fel, 
amelyek tekintetében Szerbiának eddigi maga­
tartását részünkről elfogadhatónak nem tartjuk 
és hogy éppen most folynak a végső kísérle­
tek arra nézve, hogy magatartás tekintetében 
képesek leszünk-e úgy irányítani politikánkat, 
hogy az a béke keretében mozogjon. (Helyes­
lés.) Ilyen körülmények között bővebb nyilat­
kozatok tételét megengedhetetlennek tartom. 
(Helyeslés), de kijelentem, hogy a legközelebbi 
napokban alkalmat fogok venni magamnak 
arra, hogy a külpolitikai helyzet tekintetében a 
képviseiőliázat tájékoztassam. (Hosszantartó 
élénk éljenzés.)

A Ház Wekerle Sándor válaszát tudomá­
sul vette.

SZÍNHÁZ.
* Drótnélküli táviró. Az este is telt 

ház közönsége tapsolt és nevetett e piros szin- 
lapos darab sikamlós bohóságain. Az előadás 
még a tegnapinál is gördülékenyebb volt. Jó! 
játszottak Ternyei, Gyöngyi, Bérezi, Tallián. A 
női szereplők is jók voltak.

* Gyermekelőadás. Ma délután kertit 
színre mérsékelt helyárakkal a gyermekek örör- 
mére „Bonu, az amerikai majom“ Bunai Ár­
pád felléptével, Be nemcsak gyermekek, ha­
nem felnőttek is élvezhetik Bunai virtuóz já­
tékát és bámulatos tornamutatványait, melyek 
közül a legérdekesebb, mikor az egyik sziklá­
ról egy kis gyermekkel ölében átugrik a már- 
sik szikla tetejére a színpad teljes szélességé­
ben. Az esti előadáson a régi hangulatos Szig­
ligeti darab kerül színre „A csizmadia, mint 
kísértet“, Zilahy Gyula felléptével.

* Erdészlány. Vasárnap újból színre ke­
rti! az idény egyik legnagyobb sikert aratott 
szép operettéje. Mint örömmel halljuk, Zilahyrté, 
aki több napig makacs rekedtsége folytán a 
szobát volt kénytelen őrizni, teljesen jobban 
van, úgyszintén Zsigmondy Anna is, ki bal-, 
esete folytán ágyban fekvő beteg volt, mar 
annyira jobban van, hogy szombaton „János 
Vitéz“-bcn eljátsza egyik legjobb szerepét — 
iluskát.

400 honvéd a színházban. „Katonák a 
kaszárnyán kívül“ cimü cikkelyben tárgyaltuk, 
hogy a honvédséghez bevonult póttartalékoso­
kat szolgálatmentes időben a színházba is el 
fogják vezetni az érdeklődő tiszt urak. Az első 
ilyen kirándulás ma csütörtök délután 2 órakor 
lesz, midőn is 413 póttartalékos katona von^ 
fel a nyulasi barakkból. Az „Uranus“ igazgat 
tója tanulságos és érdekes, külön a katonaság 
számára rendezett „katonai“ mozgófénykép da­
rabokkal szórakoztatja őket. E hét végén, szom­
bat este pedig a városi színházba vonulnak 
fel a póttartalékosok. Zilahy kedvezményes je­
gyeket bocsátott a rendelkezésökre és a „Já­
nos vitéz“ előadásában fognak gyönyörködni.

* Tatárjárás. Bakonyi Kálmán népszerű 
eredeti magyar daljátéka pénteken újból színre 
kerül. Ez alkalommal lép fel 14 napi beteg­
sége után Torma Zsiga. Riza bárónőt—Radó 
Anna, Mogyorósit—Rózsa Lili játszák.
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* Figaró házassága Beaumarchais fi­
nom vígjátékét eleveníti fel az igazgatóság a 
cím szerepben Zilahi Gyulával, kinek a ri- 
garó tudvalevőleg egyik legkiválóbb szerepe.

Szabadalmazott
Amerikai CZIPŐK

15)
20 ) korona 
25)

kizárólag
MANDEL LIPÓT

raktárában.
2514 ________ ______________

TÁVIRATOK.
A monarchia

1500 milliós hadikölcsöne.
Háborús jelek a parlamentben.

Budapest, március 24. E hét végén 
a politikai események is mind a háború 
jegyében születnek meg. Wekerle mi­
niszterelnök ma délután Bécsbe meg, 
hol holnap délelőtt jelenik meg audien­
cián a király előtt. Kihallgatása a há­
ború kérdésével van kapcsolatban. A 
képviselőház pénteken vagy szombaton 
tartja utolsó ülését, amikor a rendkívüli 
hadikölcsönt fogják tárgyalni. A mo­
narchia 1500 milliós rendkívüli hadi­
kölcsönt fog felvenni, ebből a kvóta 
arányában 104 millió jut Magyaror­
szágra. A Ház szombati ülésen felhatal­
mazást fog kérni a kormány a képvise­
lőháztól, hogy a honvédséget a hatá­
ron túl is kivihessék.

Szerb merénylők Zimonyban.
Zimony, március 24. A vasúti hid köze­

lében levő ágyutelep ellen a múlt éjjel szerb 
oldalról merényletet terveztek. Néhány szerb 
katona halászoknak öltözve megközelítette a 
telepet, de az őrség felriadt és tüzelni 
kezdett. A tüzelésre a szerbek átmenekültek 
a belgrádi partokra, de nem lőttek vissza. Az 
őrséget Zimonyban megerősítették.

Kornfeld Zsigmond meghalt.
Budapest március 24. Magyarország egyik 

legkiválóbb pénzembere meghalt. Konrfeld 
Zsigmondot betegágyában érte a „bárói“ ki­
tüntetése is. A Rothschild-csoportnak volt a 
bizalmas embere.

TORVENYKEZES.
§ Az esküdtszék elnöke. A hiva­

talos lap közli, hogy az ítélőtábla el­
nöke a debreceni királyi törvényszéknél 
szervezett esküdtbiróság elnökévé Hoff­
mann József kir. ítélőtáblái címmel és 
jelleggel felruházott törvényszéki bírót 
nevezte ki.

Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, március 24.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv ja­
vult. Szilárd irányzat mellett 18000 mé­
termázsa került forgalomba 15 fillérrel 
drágább árakon. Egyéb gabonanemek 
5 fillérrel drágábbak. Idő;

Búza április . .
Búza májusra . .
Búza októberre 
Rozs áprilisra . .
Rozs októberre 
Zab áprilisra . .
Zab októberre . .
Tengeri májusra .
Tengeri júliusra 
Búza elkelt . .

derült. 
14.39—40 
14.20—21
11.62— 63 
10.70—71
9.62— 63 
9.18—19

1.11—78 
7.90—91 

14.00—10.—

Regény-csarnok.
62. Regény.

A nagy rejtély.
— Őt is felverte a csengetés. Hal­

lotta, mit mondott neje az álomitalt illetőleg, 
de észrevételt sem tett rá. Úgy látszott nekem, 
mintha megijedt volna neje rosszul léte fölött. 
Azt indítványoztam, hogy igyék egy kis bort, 
vagy pálinkás vizet. Szegény asszony azt felelte, 
hogy nem bírna lenyelni semmiféle oly erős 
dolgot, mint bor vagy pálinka, miután a nélkül 
is már égető fájdalmakat érez gyomrában. Rá­
tettem kezemet gyomrára, de egész könnyedén. 
Hangosan felsikoltott a mint hozzá értem.

„E körjel erősen megijesztett. A faluba 
küldtünk azon orvosért, ki Macallannét beteg­
sége alatt ápolta; neve Gale ur.

„Az orvos époly kevéssé volt képes be­
tege rosszabbuló állapotát megérteni, mint mi. 
Hallva, hogy nagy szomjúságról panaszkodik, 
tejet adott neki. Röviden a tej elköltése után 
hányni kezdett. Úgy látszott, hogy ez jót tett 
neki. Nemsokára álmos lett és elszunnyadt. 
Gale ur ismét eltávozott, erősen lelkünkre kötve, 
hogy rögtön küldjünk érte, ha ismét roszra 
fordul a betegség.

„De nem történt semmi; nem volt válto­
zás a következő három-négy óra alatt. Fél- 
kilencz felé felébredt a beteg és férje után kér­
dezősködött. Megmondtam, hogy saját szobájába 
vonult vissza s kérdést tettem, érte küldjek-e ? 
Azt mondá, hogy nem.

(Folyt, köv.) 

Debreceni piaci árak.
— A vásárfelügyelöség jeleutése. —
Az 1909. évi márczius hó 23-án meg­

tartott heti vásárok árai:
K f. K f.

Búza 26.— 26.80
Kétszeres 22.20 --.---
Rozs 18.60 19.—
Árpa 17.— —.—
Zab 17.— -- .--
Tengeri szemes 14.80 15.—
Csöves -- .-- -- .---
Köles —.—

100 kg. K t. K f.
Szalonna sós 128.— 134.—
Szalonna uj 128.— 130.—
Háj 140.— 142.—
Zsir 144.— -- .--
Kihizott sertés 100.— 104.—
Sertés hús 108.— -- .---
Széna 9.80 -- e---
Széna 100 kg. II. r. 9.— —.—

Szerkesztői üzenetek.

ság (Wlassics Gyula elnökletével) még jánuái 
hó 26-án megsemmisítette a választásukat.

o n...i—..r* Moniomwitp után dicsérd
köszöne-

B. Budapest. Naplemente 
a napot. — Figyelmedért fogadd
temet. ... ,

K. A ködemberek kicsmyeskedését 
úgy lelkére venni. Egyébkén^ azt Js jól

kár
tud­

hatja, hogy minket senki sem vádolhat meg 
részrehajlással, azért csak bízza ránk a dol­
got és a húsvéti számra küldjön valami szép 
dolgot, de mielőbb.

MENETREND.
Debrecenből indul i

Budapest felé személyvonat —
Budapest felé (gyorsvonat)— —
Budapest felé (gyorsvonat)— —
Csak P.-Ladány mtv. — — —
Csak P.-Ladányig— — — —
Budapest—Nagyvárad felé — —
Budapest felé— — — — —
Budapest—Nagyvárad felé — —
P.-Ladány- Nagyvárad — —
M.-Sziget sz. v. felé — — —
Csak Szatmárig — — — —
Szatmár—M.-Sziget felé — —
Csak Szatmárig (gyorsvonat) —
M.-Szigetig — — — — —
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)
Szerencs—Kassa sz. v. — —
Miskolcz—Kassa felé — —
Nyíregyháza—Szerencs —
Miskolcz—Kassa felé — — —
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa f.
Nyíregyháza — — — — —

( m. á. vasúttól 
( vásártérről —
( m. á. vasúttól 
< vásártérről —

H.-Böszörmény ( m. á. vasúttól 
B.-Sz.-Miháiy ( vásártérről — 

felé ( m. á. vasúttól 
( m. á. vasúttól 
( vásártérről —
( m. á. vasúttól 
( vásártérről 

F. Abony felé m. á. vasúttól 
Tissapolgár, Tiszafüred, Füzesab 
F.-Abony felé vásártérről — —
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
O.-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—N.-Léta felé — —
Derecske—N.-Léta felé — —

Budapestre érkezik s
A reggel 8 ö. 57 p.-kor ind. gy. v.— d. u. 1 ó. 40 
A déli 12 ó. 10 p.-kor ind. sz. v. — este 8 „ 20 
Az este 10 ó. 40 p.-kor ind. sz. v.— reggel 5 „ 45 
A d. u. 4 ó. 40 p.-kor ind. sz. v. — este 9 „ 40 
Az éjjel 2 ó. 20 p. indul gy. v. — reggel 7 „ 50

Budapesről Debrecenbe indul s

— d. u. 12 ó. 10 p.
— d. u. 4 42
— reggel 8 „ 57 w
— reggel 5 „ 09
— d. e. 11 28
— d. u. 3 45
— éjjel 2 20
— este 10 40
— este 9 00
- éjjel 2 „ 44
— reggel 5 „ 10 W
— d. u. 3 56 tr
— d. u. 6 57 w
— este 10 53 r
— d. u. 12 20
— reggel 5 „ 15 »'
— reggel 8 51
— délbe 12 n 26
— este 7 06
— d. u. 4 28
— este 10 38 K
— reggel 5 30 „
— reggel 5 „ 38 „
— d. e. 8 „ 09 n.
— d. e. 8 16
- d. e. 11 „ 11 y.
— d. e. 11 20
— délbe 12 15
— d, u. 4 36 „
— d. u. 4 47 y.
— este 7 00 yj.
— este 7 07 w
— reggel 4 „ 36 „

>ny d. e. 11 n 33 n
— reggel 4 „ 56
— d. u. 4 56
— d. u. 5 n 12 r
— reggel 9 „ 41
— d. u. 4 „ 51 w

A d. u. 12 ó. 8 p.-kor. érk. gy. 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érk. sz.

v. — reggel 7 ó. 20 p 
v. — reggel 9 „ — „

délbe 12 ó. 08 p, 
- d. u. 3 „ 36 „ 

6 „ 49 ,, 
2 „ 51 .

Nánási előfizető. Már a május havi 
vármegyei közgyűlésen sem vehetnek részt dr. 
Berencsy János, Sebestyén L. Miklós, Mirkó 
Sándor, Vitéz József, Radó József, Ötvös Mi­
hály, Vad Imre, Pénzes László, Dravitzky 
Imre, Pénzes Miklós és dr. Csohány András 
bizottsági tagok, mivel a közigazgatási biró-

Az este 6 ó. 49 p.-kor érk. sz. v. — d. u.
Az éjjel 2 ó. 18 p.-kor érk. sz. v. — este 7
Az este 9 ó 46 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 12
P.-Ladányig .gy. v. átszállással — — este 9

Debreczenbe érkezik t
Budapest felöl gy. v. — — —
Budapest—Nagyváradfelöl sz. v.
Budapest—Nagyváradfelől gy. v.
P.-Ladányból sz. v. — — — 
Püspökladány — — —
Püspökladány— — — —
Budapestről sz. v. — — —
Budapestről sz. v. — — —
M,-Sziget felöl sz. v. — — —
M.-Sziget felöl sz. v. — — —
Nagyvárad—Püspökladány — —
M.-Sziget felől — — — —
M.-Sziget felől gy. v. — — —
Királyháza felől sz. v. — — —
Királyháza — — — — —
Kőrösmezőről gy. v. — — — 
Kőrösmezőről gy. v. — — —
Szatmárról gy. v. — — — —
Szathmárról sz. v.— — — — 
Nyíregyházáról sz. v. — — —
Kassa felől sz. v. — — — —
Szerencs felől sz. v. — — —
Kassa felől sz. v. — — — —
Kassa felöl sz. v. — — — —
Szerencs felöl sz. v. — — —

( vásártérre —
( máv. vasúthoz 
( m. á. vasúthoz 

B.-Sz.-Mihály ( vásártérre — 
H.-Böszörmény ( máv. vasúthoz 

felől ( máv. vasúthoz 
( vásártérre —
( máv. vasúthoz

F.-Abony felöl m. á. vasúthoz —
F.-Abony felöl vásártérre — —

O.-Kócs-Polgár felöl máv.-lioz — 
O.-Kócs-Polgár felől vásártér 
Derecske-Nagy-Léta felöl 
Dcrccske-Nagy-Léta felől

— este
— d. u.
— reggel 7 „ 46 „
— déle. 9 „ 36 „
— este 9 ., 46 ,
— éjj. 2 „ 18 „
— reggel 6 „ 48 „
— éjjel 10 ., 12 ,,
— reggel 5 „ 03 „
— éjjel 1 „ 29 „
— reggel 8 „ 46 ,,
— déli 11 „ 40 ,.
— reggel 6 „ 48 .,
— du. 4 „ 22 „
— este 10 „ 12 „
— d. e. 8 „ 46 „
— este 6 „ 43 „
— reggel 6 „ 35 „
— reggel 8 „ 04 ..
— déli 11 „32
— d. u. 3 „ 24 „
— este 8 „ 46 „
— reggel 10 „ 26 ,,
— d. e. 11 „ 7 „
— d. e 11 „14 „
— este 7 „ 26 „
— este 6 „ 23 „
— este 6 „ 30 „
— d. u. 2 „ 00 „
— d. u. 3 „ 31 „
— d. u. 3 „ 40 ,,
— d. u. 7 „ 54 „
— d. u. 7 „ 54 „
— este 10 „ 07 „
— reggel 5 „ 31 „ 

reggel 5 „ 21 „ 
d. u. 3 „ 5-. „ 
reggel 7 „ 50 ,, 
d. u. 9 „ 02 ,,

k* ... ZÄtiL iáü
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Tisztelettel értesítem a pászkafo- 
gyasztó közönséget, hogy

pászkastitőházam
József kir. herczeg-u. 62. sz. alatt
van és tisztán kezelt mindenféle minőség­
ben és lehetőleg jutányos árban kap­
ható.

Becses pártfogást kér
Feldman B.

V
g g Telefon 5.

I
Telefon 5. g™■

Aratógépeket,
kéveköt#, marokrakó és fiikaszállókat a legtelje­
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 
----- mellett szállít olcsóbban, mint bárhol

BAGI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

2260

Tisztelettel:

Bagi István.
Tessék ajánlatot kérni. ■

■ ■

„M-i-i-t? — Papa megengedte! Hisz valódi Mobi- 
fóie Bntinicotin cigarettahiiuelyeh fadobozban!!

$
"ä

Figyelem! Csakis a „JAKOBI“ jelzéssel valódi 
Minden doboz egy érdekes büvészkórtyát tartalmaz.

DEBRECZEN

Legolcsóbb és HA^HAITÓlegjobb hatású ílftOIinj 1 Vf.

eustein

(NEUSTEIN ERZSÉBET-PILULÁI
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítmé­
nyeket. Fenti szer mentes minden káros alkatrésztől, 
a legjobb sikerrel használják az altest bántatmainál. 
könnyű székletétet szerez, vértisztitó egy gyógyszer 

sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

s z é krekedés
legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára. 
Cukrozott volta miatt a gyermekek is szívesen ve­
szik. Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér, egy 
tekercs 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 korona.

A pénz előreküldése mellett bementve 
fi,.An f Utánzatoktól óvakodjunk, 
UVab . „Neustem Fülöp hashajtó 
piluláit“ tessék kérni! Csak akkor 
valódi, ha minden dobozon a törv. 
bejegyzett Szent Lipót védjegy és 
Philip Neustem gyógyszerész aláírása 
fekete vörös nyomásban olvasható. 
A keresk. törv. által védett csomag- 

'ÖHHSHűl iáinkon cégünknek rajta kell lennie.
NEUSTEIN FÜLÖPgyógyszertáraSzent Lipóthoz

Wien, Plankengasse 6.
2314 Kapható minden gyógyszertárban.

rezzen;* «&H
Kistémplombazár. |jjj

Megíepíi szép

tavaszi újdonságok 2
érkeztek S

női divatkelmékben, Voile de laine, ® 
selyem szövetek, ruha vásznakban. ^

■ Óriási ffäiasztc!' nopernyölibEn ■

• m* a ä tik ä és* ä ä a aa ä ä ä ä aa Äa
4 A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- J
gj dekében s erre legalkalmasabb szer a $

«Mollitergin,$
6 F
M mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrncn) i. 
1 fideségét, hamvasság&t, rózsaszínben játszó z 
fl fehérségét. Megszünteti a kézvörösseget. Az f 
M eldurvult,kirepedezett ésszélkifujtaarcot vagy ^ 
1 kezet, a legrövidebb idő alatt fehérre és pu- r
1 hává tesz ! Pouder alá is igen ajánlható 1 f
2 Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer k 
1 páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan ! *

Egy üveg MOLL1TERG1N ára 1 K. Készítő helye $ 
M s főraktára )

«Mihalovíts Jenő|
1 gyógyszertára a „Kigyó“-hoz ^
1 Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, |
2 1938 a városházzal szemben. ^

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOE
vese- hólyagbejoknál, kBesrínynél, ekekor- 

betegségnél és hurutoe bántalniAknál kltttnő hatású. 
Termóazetee ▼aamentee saranyuvis.

Kapható ásTányflzkereekedőeben ragy a 6*inye-LlpóoaI 
Salvakor-fbrráí Vállalatnál Budapest,V. Kudolt rak part 8.

Aki állást keres vagy 
kínál, venni vagy 
eladni akar, álta­
lában eredménye­

sen hirdetni, ihletve hirdetéseket szembe­
tűnő formában és a célnak leginkább 
megfelelő legalkalmasabb újságokban v. 
folyóiratokban elhelyezni óhajt, az min­
denkor tárgyilagos tanácsban és lelkiis­
meretes legolcsóbb kiszolgálásban részesül

JAULUS ÉS TÁRSA
(Haasenstein és Vogler) 

BUDAPEST, 5., DOROTTYA-U. 9. SZ. 
Legrégibb még 1855-ben alapult
::: hirdetési iroda által. :::

Telefon : 34—45. Telefon : 34—45.

Csak 
SICUUA 

névvel ellá­
tott üvegek 

valópiak SICUL1A!
A legjobb
gyógy- és 

asztali 
iiditŐviz

a gyomor­
égést

azo n n a 1 
meg­

szünteti

w®

Málnási forrásvíz

j Aff/éiVÍ»

Páratlan
nyálhaoldó
és étvágy- 
gerjesztő

Magyarországi főraktár:

A gége, to­
rok, tüdő 
gyomor, 
bél, vese, 
hólyag hu- 
rutos bán- 
talmainál 
felülmúl­
hatatlan.

A sós 
savanyu 

vizek
királya

Brázay Kálmán Bpest
József-körut 37. Telefon 59-46 | fd0™**j"£1

kedéeben.

A Szent-Anna és Battyányi-u.
sarok házban

egy üzlethelyiség
esetleg lakással együtt

mépinl8|líiis

Elsőrendű prágai sonkát
és mindennemű más fiistölthus-árnt szállít 5 

kilogrammos csomagokban utánvét mellett

E?A5?L aflÄBKEKT
cs. és kir. udvari szállító, Smichow-Prag.

44

Eladó
Sesta-kerti villa, parkkal ellátva, nagyon közel a X 

helyi vasúti megállóhoz ... .^r , , g
IC 1 él C%
JEX 1 rt Ui \Jß - Y

Értekezni lehet Dr. Márton Kálmán ügyvéd ▼
urnái.

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre. 
Fm» c7ó]jjíntl 't 1 szelvény I koiona.

uíi'ifcUÍ-.; ^ ) , szeivény 10 korona,
j.lü ilk miÚ ) 1 szelvény 12 korona,
teljss ÖllirilhnhiiZ ) 1 szelvény 15 korona, 
(kaütií, ás \ 1 -szelvény 17 korona,

tnsiiénv < 1 Szelvény 18 korona.
Clegsnáő CSnK ) l szelvény 20 korona.

Eey szelvényt fekete szalQiiruhühoz ,20 K.-órt szintugy Icl- 
dltővit)vetet, turistalóilent,. selyeinkamgarnt stb. gyári árakon 
küld a mint megbízhatót és szolid cég mindenütt ismert 

* posztógyári raktár

SIEGEL-lMH0F Brünn.
Minták ingyen és hermentve.

Az’ előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü,
fwvélmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­

nél is, teljesen friss aruban.
imrnHír*



DEBRECZEN 1909. márczius 25.

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

FESTEK-, LAKK- 
... ÉS KENCZE...

szükségletét legolcsóbban

NEUMANN GYULA
„Festék-Királynál“

szerezheti be
Hatvan-utcza 8. sz.

ELADÓ BIRTOK.
Szabolcsvármegyében, Levelek-Magyon (a Kende Sándor-fclc) 

1150 kát. hold jő minőségű
■■ homoki birtok ss
80 hold dohány-engedéllyel, a birtokhoz tartozó s 720 hl. szeszkontingenst 
élvező elsőrendű gépekkel felszerelt mezőgazdasági szeszgyárrá! 

és olajmalommal együtt kedvező feltételek mellett

■« eladó, esetleg bérbe kiadó« s:
A birtokon modern úri lakás és megfelelő gazdasági épületek van­

nak Vevő 345,000 koronás 47-t%-os amortizátiós kölcsönt átvállalhat.
DEBRECENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR.Bővebb értesítést ad a tulajdonos :

LEGNAGYOBBSZŐLŐBLTMIYISKOIA
AZ ÁLLAMI FELÜBYELET MEÜsETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM,

savuSÜ &S
■roaeNTÄL M.

TÉR iEEsELHE 5QÖ NAT.HOLG
KÉSZLET SOK MILLIÓ 
ÁRJEGYZÉK INGVEN

MlUlWmmYEt&EK-VETYEM
NEM

Ml LiENNIUMTELEPEN •VETTEM

Debrecze
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők, lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak művészies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.
Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


